工伤保险跨省异地就医直接结算 今起试点

近日, 人力资源社 会保障部、

财政部、国家卫生健 康委联合印发《关于 开展工伤保险跨省异 地就医直接结算试点 工作的通知》,自 2024年4月1日起, 在部分地市启动为期 1年的工伤保险跨省 异地就医直接结算试 点工作。记者了解 到,重庆市已被确定 为此次试点城市之 一。那么,什么是工 伤保险跨省异地就医 直接结算?哪些人可 以享受? 异地就医直 接结算如何备案?对 此,记者采访了重庆 市社保局相关负责人 为市民进行讲解。



什么是工伤保险跨省异地就医直接结算

重庆市社保局负责人介绍,工伤职工办理跨省异地就医备案手 续后,在市外试点的工伤协议机构住院治疗工伤、进行工伤康复,以 及配置辅助器具的,可刷本人社会保障卡(含电子社保卡)直接结 算。应由工伤保险基金承担的部分,由就医地社保经办机构与参保 地社保经办机构通过系统结算,不再由工伤职工垫资报销。职工本 人不用在参保地和就医地来回跑腿报销,看病效率更高。

哪些人可以享受异地就医直接

参加重庆市工伤保险并已完成工伤认定、工伤复发确认、工伤 康复确认或辅助器具配置确认的以下工伤职工,可以申请跨省异 地就医直接结算:

- ■异地长期居住(工作)工伤职工:指在市外居住(工作)半年(含) 及以上,并符合我市异地就医、康复、辅助器具配置要求的工伤职工;
- ■异地转诊转院工伤职工:指重庆市医疗和康复、辅助器具配置 协议机构限于医疗技术和设备不能诊治或配置,并符合重庆市转诊转 院要求的工伤职工。

如何办理备案手续

工伤职工在跨省异地就医前, 应向参保地区县社保经办机构进行 备案后,才能进行异地就医直接结 算,线上线下均可进行备案申请。

- ■线上:工伤职工可通过国家 社会保险公共服务平台、人社政务 服务平台、"掌上12333"App、"重庆 人社"App等途径便捷办理;
- ■线下:参保地区县社保经办 机构窗口也可办理异地就医备案手 续。



试点的协议机构有哪些,在哪里查询

国家社会保险公共服务平台、人社政务服务平台、"掌上 12333"App、"重庆人社"App等已开通工伤保险异地就医直接结 算相关查询功能,工伤职工通过指尖点点即可查询试点协议机构、 社保机构和试点城市等信息。

- ■PC端:登录国家社保公共服务平台、人社政务服务平台(点击 进入),在"工伤保险"栏目中即可找到查询功能。
- ■手机端:登录"掌上12333"App、"重庆人社"App,进入电子社保 卡页面,在搜索栏中输入关键词"工伤",即会显示查询入口。

备案一次可以管多久

- ■为方便重庆市工伤职工,对异地长期居住的工伤职工,备案 长期有效;
 - ■对常驻异地工作的工伤职工,备案有效期根据派驻时间确定;
 - ■对异地转诊转院的工伤职工备案有效期为半年。

跨省异地长期居住(工作)人员在备案有效期内需回重庆市就 医的,可以在重庆市享受工伤保险费用结算服务,执行重庆市政 策。异地就医工伤职工只需要持社保卡直接结算,就能享受到更 方便快捷的社保服务。

新重庆-上游新闻记者 谭旭



今日起,这些新规将影响你我生活 事关托育、生鲜农产品、快递等

托育机构监控录像资料保存期不少于90天,多措并举 保护快递用户个人信息,水果、畜禽肉、水产品不超过4层 包装……今日起,一批新规将陆续施行,事关托育、生鲜农 产品、快递等,这些新规将为大家带来美好生活新愿景。

托育机构监控录像保存不少于90天

4月1日起施行的推荐性卫生行业标准《托育机构质量 评估标准》,对托育机构的办托条件、托育队伍、保育照护、 卫生保健、养育支持、安全保障、机构管理等评估的内容进 行了规定。该标准适用于对为3岁以下婴幼儿提供全日托 照护服务的机构(含幼儿园的托班)的评估。对提供半日 托、计时托、临时托等照护服务的托育机构的评估可参照执

评估标准提出,托育机构应具备安全设施设备,安装-键式报警、配备必要的消防设施。婴幼儿生活场所安装监 控设备且全覆盖。监控录像资料保存期不少于90天。婴 幼儿生活用房应布置在3层及以下,婴幼儿用房明亮,天然 采光等。

快递业增加服务要求智能化

新修订的《快递服务》国家标准自4月1日起实施。标 准增加智能化服务要求,包括智能安检系统和智能信包箱、 智能快件箱、快递无人车、无人机等智能收投服务终端相关 要求。此外,标准细化了国内快递服务时限,提出了从业人 员权益保护要求,强调了快递用户个人信息采集、存储、使 用中的数据安全以及合理确定服务费用等要求。

新版标准规定,快递服务主体采集寄递服务用户个人 信息,应限于实现快递服务目的的最小范围,包括姓名、联 系方式、寄件(收件)地址、寄递物品信息、身份证信息等,不 应过度收集用户个人信息。快递电子运单应采取隐私面单 等技术措施保护用户个人信息。

水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装

市场监管总局发布强制性国家标准《限制商品过度包

装要求 生鲜食用农产品》,自4月1日起实施。该标准明 确主要技术指标包括三方面:一是针对不同类别和不同销 售包装重量的生鲜食用农产品设置了10%~25%包装空隙 率上限;二是规定蔬菜(包含食用菌)和蛋不超过3层包装, 水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装;三是明确生鲜食用 农产品包装成本与销售价格的比率不超过20%,对销售价 格在100元以上的草莓、樱桃、杨梅、枇杷、畜禽肉、水产品 和蛋加严至不超过15%。

简化征信投诉办理优化流程

中国人民银行修订发布《征信投诉办理规程》,自4月 15日起施行。规程主要修订内容包括:一是简化投诉要求, 优化办理流程,提升办理规范性。其中,要求中国人民银行 分支机构统一在其官方网站上公布投诉渠道,简化对投诉 人的身份核验要求,新增材料审查、投诉中止、合并办理等 流程,并规范了投诉申请、投诉答复、终止告知等相关文书 格式。二是统一征信投诉受理权与管辖权。三是强化制度 设计,引导投诉人正确维权。

导游不应向旅游者变相强迫购物

新版国家标准《导游服务规范》自4月1日起实施。新 版标准修订的主要内容包括:规范相关表述、更新导游服务 能力要求、优化导游服务内容要求、增加出境游领队服务要 求、优化入境游导游服务要求、完善突发事件和常见问题的 处理要求、增加导游服务质量评价内容。此外规范明确导 游应严格按照旅游合同的约定安排购物活动,不应向旅游 者兜售物品或诱导、欺骗、强迫、变相强迫旅游者购物。

射频皮肤治疗仪须"持证上岗"

根据《国家药监局关于调整〈医疗器械分类目录〉部 分内容的公告》,自4月1日起,射频治疗仪、射频皮肤治 疗仪类产品未依法取得医疗器械注册证不得生产、进口 和销售。

据新华社、红星新闻

T3B 航站楼明年一季度正式投用

记者近日从重庆机场集团获悉,作为重庆 市、民航局"十四五"时期重点建设项目,重庆机 场T3B 航站楼及第四跑道工程目前正加速推进 项目建设,力争实现T3B航站楼9月30日完工、 年底竣工验收,2025年一季度正式投用。

记者在现场看到,T3B 航站楼主体结构工程 已全面完成,幕墙及金属屋面工程基本完成,"凤 凰展翅"的造型清晰可见。据了解,T3B 航站楼 及第四跑道建设项目的飞行区工程也即将进入 助航灯光全面安装施工阶段,计划6月底前完成 施工,8月份组织第四跑道竣工验收。江北国际 机场旅客捷运系统预计今年9月也将实现全线轨 道梁贯通。"今年是T3B 航站楼及第四跑道工程 的'主体竣工年',本期工程预计2024年底完成 竣工验收,2025年一季度正式投用。"重庆江北国 际机场扩建指挥部航站区项目部副总经理任毅 表示,目前正在推进T3B 航站楼室内装修及机电 新重庆-重庆日报记者 黄乔 安装等工作。

渝昆高铁引入重庆西站工程启动

3月31日,随着重庆西站线路拨接任务顺利 完成,标志着渝昆高铁引入重庆西站改造工程正 式启动。渝昆高铁是全国铁路网"八纵八横"主 通道之一京昆通道的重要组成部分,渝昆高铁渝 宜段自重庆西站引出,到达宜宾东站,设计时速 350公里。重庆西站是既有特等站,主要承担渝 贵高铁、兰渝铁路、襄渝铁路、渝昆高铁等干线运 输客运业务。

据京昆高速铁路西昆有限公司宜宾指挥部 副指挥长张鸿昆介绍,渝昆高铁引入重庆西站工 程分为三个阶段,预计5月底前完成第三阶段施工, 届时渝昆高铁渝宜段将全面融入全国高铁网络。

据了解,渝昆高铁重庆至宜宾段预计将于 2024年内通车。届时,川南城市宜宾、泸州至重 庆将有高铁直连,一小时内可达。未来,渝昆高 铁全线建成通车,重庆至昆明铁路运行时间将由 现在近5小时缩短至2小时。

新重庆-华龙网记者 连肖